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Societăţile umane au creat modele normative, comportamentale şi atitudinale care au fost dominante 
într-o anumită perioadă şi care au reglementat viaţa indivizilor. Aceste modele au fost şi sunt într-o continuă 
transformare pentru că asupra lor acţionează o serie de factori de natură mentală sau practică; în evoluţia lor 
ele se intersectează şi dau naştere altora în funcţie de necesităţile societăţii şi de disponibilitatea indivizilor de 
a le adopta. Structurile mentale, care se modifică cel mai greu, sunt cele care dau măsura evoluţiei societăţii 
într-o direcţie anume. Tocmai de aceea istoricii nu le pot ignora, studiul mentalităţilor colective fiind esenţial 
în cunoaşterea trecutului şi încercarea de asumare a lui. Deşi reprezintă o formă recentă de istorie, studiul 
mentalului colectiv a făcut progrese impresionante şi s-a impus în sfera ştiinţelor socio-umane. La graniţa dintre 
discipline au luat naştere domenii noi, cu teme de interes care ating subiecte precum atitudinile fundamentale 
ale omului. sexualitatea, comportamentele cotidiene, conduitele acceptate de către societate, marginalitatea, 
etc. Din sfera acestor preocupări face parte şi istoria femeii pentru că o asemenea abordare atinge multe dintre 
temele enumerate mai sus. 

Studierea statutului, a vieţii, a educaţiei, a percepţiilor şi autopercepţiilor feminine se impune ca o 
necesitate pentru că femeia a fost percepută foarte mult timp ca reprezentând "cealaltă jumătate" a umanităţii. 
Până în secolul al XIX-lea societatea a încercat să menţină femeia în afara spaţiului public, considerat un 
domeniu de activitate exclusiv masculin. Prin statutul său femeia era dependentă material şi social de bărbat, 
fiind considerată inferioară din toate punctele de vedere acestuia. În secolul XIX apar comportamente şi 
atitudini noi, determinate în mare măsură de evoluţia economică şi industrială; pe parcursul secolului următor 
acestea se vor nuanţa şi mai mult permiţând în cele din urma femeii să se afirme în spaţiul public. Românca 
din Transilvania îşi asumă la anumite nivele aceste comportamente şi se integrează în procesul general de 
dezvoltare a societăţii. Abandonarea mentalităţii tradiţionale şi adoptarea unor modele noi este relevantă 
pentru existenţa în societatea românească a unor curente care favorizează emanciparea feminină. În linii mari 
schimbarea este firavă la început pentru că societatea nu era încă pregătită să adopte la nivel macro aceste 
comportamente, o dovadă în acest sens fiind perpetuarea unui curent dominant de opinie care continua să 
limiteze femeia în manifestările ei la sfera vieţii private. 

Cercetarea de faţă încearcă să surprindă aceste evoluţii, scopul urmărit fiind relevarea existenţei factorului 
novator în societatea românească; faptul că o parte din segmentul feminin alege să renunţe la normele tradiţionale 
şi forţează graniţa dintre public şi privat nu este o întâmplare, ci exprimă o anumită permeabilitatea societăţii 
faţă de noul model care se impune; interesele societăţii şi ale grupurilor umane se modifică şi ele ceea ce 
facilitează angajarea femeii în viata publică în diferite domenii de activitate. Vedem în aceste tendinţe evoluţia 
percepţiei asupra statutului femeii care, sub imperiul necesităţii, se modifică simţitor în a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea (ce e drept mai mult în practică decât în teorie). 

Pentru că dimensiunea feminină a fost exclusă (cu mici excepţii) din spaţiul public, deci şi din istorie, 
cercetătorul acestei tematici trebuie să abordeze surse din cele mai diverse care surprind spiritul epocii. De la 
folclor la memorii, scrieri de bune maniere, scrieri cu caracter moralizator, literatură umoristică, presă cotidiană 
sau publicaţii periodice pentru femei sau chiar pentru întrega familie, nimic nu este de neglijat în efortul 
de reconstituire a statutului femeii în societate, în viaţa profesională şi în familie. Recuperarea unei istorii 
feminine este aşadar un demers complex ce implică reevaluarea surselor care redau în principal un punct de 
vedere masculin asupra problematicii. Scopul cercetării de faţă e acela de a îmbogăţi pe cât posibil cunoştinţele 
relative la cotidianul feminin plecând de la interacţiunea femeii (care trebuie înţeleasă în acest context ca un 
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grup social) cu spaţiul public, iar interacţiunea în sine trebuie analizată pe mai multe nivele în funcţie de 
statutul social şi economic, de educaţia şi de mediul social din care provin participantele la viaţa publică. Cu 
alte cuvinte cercetarea de faţă se va concentra asupra vieţii cotidiene publice a româncei din Transilvania, 
indiferent de formele pe care aceasta le-a îmbrăcat, şi se va axa îndeosebi pe analizarea mediului urban. 

Viziunea oficială sau general acceptată în epocă în legătură cu statutul femeii în societate derivă din acele 
norme sociale care rezervă femeii spaţiul privat pentru că există o "suprapunere între sfera feminină şi sfera 
privată a vieţii sociale, pe de o parte, şi de o identificare a sferei publice cu sfera maSClzlină, pe de altă parte. 
Căminul (compus de obicei, în cazul clasei de mijloc din bucătărie, sufragerie, dormitor şi cameră de oaspeţi) 
reprezenta sfera de acţiune a femeii, în timp ce strada, instituţiile publice, localurile şi cazinourile constituiau 
câmpul predilect de afirmare a bărbatului"1 • Însă, aşa cum ne-a obişnuit până acum, secolul al XIX-lea oferă 
modele multiple şi în acest sens, specifice după caz lumii rurale sau celei urbane. Transformările din traiul 
cotidian nu sunt uniforme nici dacă ne raportăm la cele două spaţii: rural- urban, nici dacă avem în vedere 
evoluţia unui grup social; astfel, dacă luăm spre analiză intelectualitatea transilvăneană constatăm faptul că 
intelectualul din mediul rural duce o viaţă mult mai apropiată de modelul tradiţional decât de cel al clasei din 
care face parte. 

Un punct de reper important pentru cercetarea de faţă este evoluţia educaţiei fetelor în a doua jumătate 
a secolului al XIX-lea care, deşi rămâne în linii mari în sarcina mamelor, începe să se diversifice prin apariţia 
şcolilor de fete cu profil preponderent practic, sau prin crearea claselor speciale în şcolile de băieţi. Există în 
epocă numeroase controverse în legătură cu educaţia cea mai potrivită pentru fete, şi fiecare familie hotărăşte 
soarta fiicelor: "Tata era de părere ca numai acele fete să facă şcoală cari să-şi facă o carieră, ori tata a fost ostil 
până la sânge ca o fată să plece din căminul părintesc şi să-şi facă o carieră, decât în cazul că nu s-ar putea 
căsători"2 • Aceasta este viziunea dominantă în societatea românească: menirea femeii este aceea de a pune 
bazele unei familii iar educaţia fetelor trebuia să fie în concordanţă cu această menire. 

Educarea fetelor în majoritatea familiilor se axa pe preceptele morale care trebuiau să le călăuzească 
întreaga existenţă şi la însuşirea unor practici şi comportamente care urmau a le fi folositoare în gospodărie şi 
în societate: "pe timpul copilăriei mele, fetele căpătau numai atâta (învăţătură) cât le trebuia pentm economia 
casnică"3 • Această educaţie se practică în toate categoriile sociale, chiar şi la cele care au posibilităţi materiale de 
a-şi întreţine fiicele la şcoală, fapt care demonstreză că mare parte a societăţii româneşti este încă impermeabilă 
la noile curente care sprijină organizarea unei educaţii mai viabile pentru femei. 

În linii mari educaţia pe care fetele o primeau în familie consta în însuşirea unor comportamente de 
bun simt care să le fie utile în societate şi în deprinderea cu activităţile casnice: "În educaţia fetelor se dădea 
mare însemnătate preparatului mâncărilor, care se deprindea acasă, şi cusutului de haine şi de rufe. Acesta se 
învăţa de la poloneze, nişte fete bătrâne, venite din părţile polone ale împărăţiei austriece"4

• Educaţia fetelor era 
completată în familiile cu posibilităţi materiale pe cale privată, multe fete beneficiind de serviciile profesorilor 
pentru pian, franceză sau croitorie. La Braşov fetele studiau pianul cu profesorul Krummel iar franceza la 
institutul Vautier unde studiau fetele cu dare de mână din Braşov şi din provincie, precum şi la profesorul 
Nico, la domnişoara Zay sau la doamna Bonnefoy5. 

În familia burgheză şi cea a intelectualilor din mediul rural se punea accentul pe însuşirea unor deprinderi 
culturale care să le folosească fetelor în societate pentru că era de bonton ca o fată să vorbească fluent franceza, 
să aibă noţiuni de muzică sau de pictură sau să îşi formeze o cultură literară la modă. 

Cu deosebire educaţia pe care fetele o primeau în familie este susţinută în plan ideologic de scriitoare 
precum Laurenţia Gribnicea sau Eleonora Slavici, care propagă în presă ideea că o femeie nu are nevoie de 
o educaţie prea complexă, susţinând totodată idealul femeii casnice cu atribuţii bine delimitate: creşterea 
copiilor, organizarea gospodăriei şi lucrul manual; aceste tradiţionaliste combat încălcarea graniţei trasate între 

1 Vari Sandor, Alice în oglindă sau repere pentru o imagologie a femeii în mediile urbane transilvănene de la sfârşitul 
secolului al XIX-h!a, în voi.: Via{ă privată, mnntalită{i colective §i imaginar sociul în Transilvaniu, Oradea- Cluj-Napoca: 
Presa Universitară Clujeană, 1995-1996, p. 289. 
Liviu Rebreanu-Hulea, Fumilia Herdelea (Amintiri), Alba Iulia: Editura "Şcoalei Albei", 1995., p. 53. 

3 Cornelia Emilian, Amintiri, Iaşi: Tipografia Nalională, 1886, p. 3. 
4 Sextil Puşcariu, Braşovul de altădată, Cluj-Napoca: Dacia, 1977, p. 159. 
5 Ibidem, p. 158. 
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spaţiul public şi cel privat de către unele dintre semenele lor, catalogând un asemenea comportament ca fiind 
cel puţin indezirabil şi lipsit de feminitate: "nu e menirea femeii pe pământ de a visa o leafă fixă ... sunt rezervate 
alte căi ce o pot face pe dânsa fericită şi pe cei de aproape ei şi societăţii"6 • Prin tendinţele generale femeii îi este 
încă rezervat spaţiul privat, educaţia ei fiind strâns legată de atribuţiile tradiţionale care ţineau de familie şi de 
modelele care impuneau un comportament civilizat. 

În contrapartidă la acest curent dominant apar în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, în strânsă legătură 
cu mişcarea de emancipare a femeii, o serie de idei noi care reclamă diversificarea şi reorganizarea educaţiei 
feminine pe principiul egalităţii intelectuale a femeilor cu bărbaţii: este combătută credinţa că femeile ar avea o 
capacitate intelectuală inferioară bărbaţilor şi se susţine ideea că femeia nu se poate afirma profesional datorită 
normelor sociale şi tradiţiilor încetăţenite;. Femeii ar trebui să i se dea şansa de a-şi completa cunoştinţele 
pentru că "Creşterea femeii culminează într-aceea ca să se priceapă la lucrurile de casă, să fie mamă bună şi 
să ştie să-şi crească copiii pre cât se poate de bine ( ... ). Dară şi femeia are aplicare, nutreşte zel şi voinţă faţă de 
studiare şi are pre lângă toate acestea o minte sănătoasă, ea nu se poate valida"8

• 

Reuniunile de femei care se organizează în Transilvania după modelul celei braşovene, vor introduce 
în programele lor ideea necesităţii unei educaţii mai complexe pentru fete şi vor sprijini înfiinţarea de şcoli 
româneşti îndeosebi pentru fetele cu o stare materială precară, care să aibă în acest fel şansa de a învăţa o 
meserie pornind de la ideea că "Femeea română a fost în toate timpurile soţie bună, mamă de model, dar 
niciodată sfera ei de activitate nu se mărgineşte numai în cercul strâns al căsătoriei" (din programul Reuniunii 
Femeilor din Hunedoara)9. Reuniunea sălăjeană avea ca scop declarat "înaintarea învăţământului poporal şi a 
industriei de casă cu deosebită privire la sexul femeiesc din comitatul Sălajului"10 

Este susţinută înfiinţarea de şcoli medii pentru fete în care să se studieze pedagogia, economia, bucătăria, 
contabilitatea şi lucrul de mână, astfel încât "şi o fată orfană, absolvind o nouă şcoală, poate fi croitoreasă, 
casieră, învăţătoare econoamă şi o mamă bună"11 • Observăm că toate aceste doleanţe nu anulează rolul de 
mamă şi soţie al femeii. Aceasta trebuie să îmbine cele două dimensiuni astfel încât să fie utilă atât familiei cât 
şi societăţii şi ei însăşi. Pentru aceasta însă e nevoie ca societatea să ofere posibilitatea accederii la o nouă formă 
de educaţie care să asigure femeii o mai mare independenţă economică şi socială. 

Rezultatul tuturor acestor dispute a fost înfiinţarea de şcoli pentru fete în mai toate oraşele mari din 
Transilvania: Şcoala civilă de fete cu internat a Astrei la Sibiu (şcoală superioară), şcolile de fete de la Arad, Blaj, 
Braşov, Şimleu, Abrud; după 1900 Reuniunea din Sibiu reuşeşte să pună bazele unei Şcoli pentru economie 
şi industrie de casă unde elevele erau deprinse cu bucătăria şi croitoria, cu noţiunile primare de contabilitate; 
secţiunea industrială asigura cursuri de cusut, croit, împletit, tors şi ţesut. La Braşov Reuniunea Femeilor 
reuşeşte să organizeze o şcoală de menaj care furniza o educaţie asemănătoare cu şcoala din Sibiu12

• 

Majoritatea şcolilor pentru fete aveau doar câteva clase primare sau aveau un profil mediu şi foarte puţine 
aveau profil de liceu; spre exemplu, la Braşov şcolile pentru fete nu aveau la început decât 4 apoi 5 clase 
primare, iar multe românce învăţau la şcolile săseşti care aveau şase clase; în aceste condiţii, prima fată din 
Braşov care a absolvit liceul şi a susţinut bacalaureatul a fost Lia Dima în anul 1909. În lipsa altor variante 
româncele apelau la învăţământul în limba maghiară sau germană; la Cluj existau Şcoala superioară de stat 
pentru fete, Şcoala Marianum şi un gimnaziu; aceste şcoli aveau fie un număr limitat de locuri fie aveau taxe 
foarte mari pe care nu şi le puteau permite decât familiile burgheze sau cele nobiliare13

• Pentru românce accesul 
în aceste şcoli era aşadar îngreuna! din motive economice, ştiut fiind faptul că în segmentul etnic românesc 
aceste clase erau mai puţin dezvoltate. 

Pentru familiile care aveau posibilităţi materiale şi doreau să asigure o educatie mai bună fiicelor lor exista 
şi soluţia unor studii în străinătate, la pensioane şi şcoli din Austria, Germania sau România, un exemplu 

r. Activitatea. Foaie politică, economică, socialli şi literară, Orăştie, 1901, nr. 41. 
7 Familia: Foia enciclopedică şi bclctristicii cu ilustra~iuni, Orndea, 1870, nr. G. 
R Dreptatea, Timişoara, 1897, nr. zn. 
'' Elena Pop Hossu Longin, Amintiri (1880-19.10}, Cluj-Napoca: Tipografia P. Bari1iu, 1932, p. 17. 
10 Jbidum, p. 7. 
11 Bi.~crica şi şcoala. Foia bisericească, scolastică, literaria şi economică, Arad, 1883, nr. 44. 
1z Simona Sligcr, Organiza~ii feministe româneşti din Transilvania (secolul al XIX-lea- începutul secolului al XX-lea), Cluj

Napoca, 199B,p. 223. 
n Istoria Clujului, Cluj-Napoca, 1974, p. 345. 
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concludent în acest sens fiind oferit de Victoria Branişte, sora publicistului Valeriu Branişte, care în 1896 îşi 
începe studiile la Bucureşti14 

La sate situaţia era şi mai gravă pentru că şcolile erau foarte puţine din lipsă de fonduri. Legile şcolare 
ale guvernului maghiar erau impregnate de o politică clară de deznaţionalizare şi pentru a transforma şcolile 
româneşti in şcoli comunale dependente de stat, cu predare în limba maghiară, au fost impuse o serie de cerinţe 
de natură economică pe care fiecare şcoală trebuia să le îndeplinescă. În aceste condiţii numărul şcolilor va 
scădea drastic deoarece comunităţile româneşti nu aveau starea materială necesară sustinerii şcolilor cu predare 
în limba română; astfel, dacă la 1865 existau 1625 de şcoli româneşti, la 1899 acestea vor atinge abia numărul 
de 2157. Dacă avem în vedere faptul că în acest interval societatea a cunoscut o importantă evoluţie economică, 
demografică şi culturală, ne dăm seama de starea deplorabilă în care se afla învăţământul românesc15

• Cu 
atât mai puţin se punea problema organizării unor şcoli pentru fete, mai ales că mentalitatea tradiţională, o 
demonstrează frecvenţa redusă la cursuri, era foarte rcfractară chiar şi la educaţia băieţilor. 

În linii mari însă viziunea asupra ceea ce trebuia să însemne educaţia femeii se modifică şi chiar dacă 
există o atitudine mai rezervată faţă de curentele care susţin emanciparea intelecuală a femeii, remarcăm 
că necesităţile economice îndeosebi vor impulsiona dezvoltarea învăţământului pentru fete în Transilvania. 
Modelele tradiţionale de educaţie se vor perpetua până în secolul XX această situaţie fiind un indicator pentru 
faptul că societatea românească manifestă anumite reticenţe în legătură cu emanciparea intelectuală a femeii. 

Secolul XIX a însemnat pentru spaţiul transilvănean şi o reorganizare profesională, prin formarea unei 
burghezii tot mai puternice ca urmare a procesului de industrializare şi a influenţei pe care acest proces o are 
asupra relaţiilor economice în general. Burghezia cunoştea o ierarhizare internă, cel mai bine reprezentată fiind 
burghezia mică formată din profesori, preoţi, meşteşngari, mici întreprinzători sau chiar o parte a ţărănimii 
care adoptă un model economic burghez. Burghezia mijlocie cuprindea elita intelectuală formată din medici, 
avocaţi şi preoţi precum şi proprietari de pământ; proprietarii băncilor, a marilor ateliere meşteşugăreşti sau a 
fabricilor precum şi marii proprietari funciari cu moşii de peste două-trei mii de ingăre, formau pătura restrânsă 
a burgheziei mari. Caracteristică secolului al XIX-lea este stratificarea social-economică şi diversitatea mediilor 
profesionale16

• 

Cel mai important nucleu al tinerei burghezii române se formează la Braşov dar activitatea dinamică 
a burgheziei industriale şi comerciale a determinat şi un proces corespunzător de dezvoltarea a celorlalte 
oraşe: Sibiu, Cluj, Târgn-Mureş, Bistriţa, Sighişoara, Mediaş, Alba-Iulia, Orăştie, Odorhei, contribuind la 
extinderea lor teritorială şi a funcţiilor urbanistice1

;. Această burghezie care se formează va atrage în activitatea 
economică industrială şi comercială elemente ale ţărănimii care se constituie într-o categorie socială distinctă, 
cea a muncitorimii; muncitorii provin în marea lor majoritate din mediul rural fiind constrânşi de realităţile 
economice ale satului să se îndrepte spre oraş, unde se transformă în forţă de muncă ieftină pentru întreprinzători. 
Migrarea internă dinspre mediul rural înspre cel urban implică şi familiile acestor muncitori; din necesităţi 
de asigurare a traiului zilnic familiile de muncitori vor dezvolta un non model: al femeii muncitoare. De 
asemenea "înlocuirea muncii man11ale cu munca maşinilor [ ... ] a creat şi la noi condiţiile absol11t necesare 
pentm antrenarea femeii în viaţa socială"18 • 

Un fenomen care se generalizează este tratamentul diferenţiat şi discriminatoriu aplicat muncii femeii: 
femeile erau angajate cu precădere în acele ramuri în care bărbaţii refuzau să lucreze iar munca femeii continua 
să fie considerată inferioară. Pentru întreprinzători angajarea femeilor şi a copiilor era o adevărată afacere pentru 
că, spre deosebire de munca bărbaţilor, munca femeilor era mult mai slab retribuită iar programul zilnic depăşea 
în medie 14 ore; de repaus duminical nici nu putea fi vorba chiar dacă statul va introduce măsuri legislative în 
acest sens cum ar fi Legea repausului duminical, din 189119

• Per total nivelul de trai al muncitorimii era foarte 

14 Valeriu Branişte, Coresponden{ă, 1879-1895, Cluj-Napoca: Dacia, 1985, voi. II, p. 49. 
1 ~ Sate şi şcoli româneşti din Transilvania la mijlocul secolului al XIX-lea, Cluj- Napoca: Dacia, 1994, p. 7- 12. 
1" Vasile Dobrescu, Elita intelectuală românească în lumea satului tmnsilvan (1867-1918}, Târgu-Mureş: Editura 

Universitfilii "Petru Maior", 199G, p. 29. 
17 Ioan Chiorean, Szabo Nicolae, Aspecte privind structurile profesionale şi slatusul social al intelectualităţii din Transilvania 

în prima jumătate a secolului al XIX-lea, în voi.: De la Umanism la Iluminism, Târgu-Mureş: Editura "Mica Doris", 
p. 1G7. 

1" Ştefania Mihăilescu, Din istoria feminismului românesc. Antologie de texte {1 838-1929}, Iaşi: Polirom, 2002, p. 12. 
1

" Istoria Clujului ... , p. 324. 
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scăzut şi condiţiile de lucru, în ciuda unei legislaţii care avea rolul de a le ameliora, rămâneau la fel de vitrege; 
se constată şi existenta unor diferentieri regionale, salariile muncitorilor din Transilvania fiind mult mai mici 
decât cele ale muncitorilor din Ungaria. 

Ramurile predilecte în care se apela la munca femeii erau industria textilă, de îmbrăcăminte, alimentară, 
a hârtiei şi a tutunului. În aceste ramuri numărul femeilor îl întrecea pe cel al bărbatilor. Munca feminină 
înregistreză un procent relativ ridicat în ansamblul populatiei active pentru că exista un număr mare de femei 
care lucrau la domiciliu pentru patronii micilor stabilimente industriale precum şi femei care acceptau munci 
pentru care nu erau calificate, munci refuzate de bărbati, fiind plătite foarte prost şi desfăşurându-şi activitatea 
în conditii foarte grele. 20 

O altă categorie de femei care îşi câştigau singure existenta sunt servitoarele. Acestea nu se încadrează într-o 
categorie socială nou formată însă fac parte din rândul femeilor care părăsesc spatiul privat pentru a-şi asigura 
mijloacele de existenţă. Servitoarele proveneau atât din rândul populatiei urbane aflată în plină dezvoltare 
cât şi din mediul rural. Angajările se făceau pe un an întreg iar leafa era de 20 de florini pe an şi o pereche 
de cizme, cazarea şi masa fiind asigurate de familia angajatoare21

• În general servitoarele erau necăsătorite, 
munca pe care o prestau fiind printre altele şi un fel de pregătire în vederea întretinerii gospodăriei proprii; 
din punct de vedere moral existau în sânul acestei clase profesionale practici pe care normele sociale şi morale 
le combăteau, dar care făceau deliciul unui observator atent: Sextil Puşcariu remarcă preferinta servitoarelor 
pentru "cătane" şi viceversa, în zilele de duminică locurile de plimbare fiind întesate de asemenea cuplurF2• 

Familiile care isi permiteau să angajeze o servitoare apartineau burgheziei în general, intelectualitătii săteşti 
care apela la serviciile unei femei din comunitate, şi chiar tărănimii mai înstărite care îşi permitea să apeleze 
la asemenea servicii. Spre deosebire de muncitoare traiul servitoarelor era considerabil mai uşor natura muncii 
prestate fiind familiară şi abordabilă. 

Pentru a satisface nevoile alimentare ale oraşelor se practică pe scară largă un comert agricol care implică 
în mod deosebit munca femeii. Atât în obţinerea produselor agricole cât şi în comercializarea lor precupeata 
joacă un rol deosebit; produsele comercializate cu predilecţie sunt legumele, fructele şi lactatele care sunt 
aduse în fiecare dimineaţă din zonele din jurul oraşelor; comportamentul acestor femei, dictat de exigentele 
eficientei comerciale, a creat un model hazliu în literatura vremii: "Pe cât erau de amabile când te apropiai de 
mesele lor, pe atât deveneau de agresive când le găseai marfa rea"23

• Alte femei implicate în comert activau în 
afacerile de familie care puteau să fie magazine sau mici localuri publice. Valeriu Branişte, aflat la Timişoara 
pentru un proces în care era implicat, este plăcut impresionat de vânzătoarea de la cofetăria Fritz, "o fetişcană 
tineri că şi frumuşică foc- cam de 16-18 ani- care servea oaspeţii şi pe care o păzea cofetaml ca pe ochii din cap. 
Dar şi avea ce păzi, căci era asediată şi anturată de "gentrymea" timişoreană, bătrâni şi tineri care cu ceasurile 
stăteau pe la taraba cofetăriei, şi sucind la nwsteţe căutau să prindă câte o privire, câte un zâmbet, câte o vorbă 
de la frmnoasa cofetăriei"24 • 

Dacă aceste ocupaţii care tineau de comert nu sunt nişte noutăţi pentru societatea celei de-a doua jumătăţi 
a secolului, există în schimb profesii care abia acum încep să fie acaparate de femei; învătământul asigură o 
oportunitate importantă de construire a unei cariere pentru o femeie; tot mai multe femei aleg cariera didactică 
pe care o exercită în şcolile şi clasele special constituite pentru fete. Există şi femei care reuşesc să pătrundă 
în sistemul bancar şi de credit, în transporturi şi alte servicii publice însă în număr mult mai redus conform 
prejudecătii că: "femeile nu ar putea îndeplini decât munci inferioare"; în general statutul profesional al femeii 
era mult inferior celui al bărbatului, şi chiar dacă o femeie avea studii superioare, unele profesii cum ar fi cea 
de avocat, erau practic închise segmentului feminin25

• 

Femeile care alegeau o carieră publică nu neglijau atribuţiile traditionale care le erau rezervate ci adoptau 
modele care "îmbinau muncile casnice Cll idealurile feministe"26

• Motivaţiile care le determinau să contacteze 

20 Şlefănia Mihăilescu, op. cit., p. 15. 
21 Sexlil Puşcariu, op. cit., p. 116. 
22 Ibidem, p. 116. 
2

' Ibidem, p. 132. 
24 Valeriu Branişte, Oameni,fapte, întâmplări, Cluj-Napoca: Dacia, 1980, p. 114. 
25 Ştefania Mihăilescu, op. cit., p. 16- 17. 
26 Simona Stiger, op. cit., p. 39-40. 
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un loc de muncă în spaţiul public sunt foarte diverse influenţate fiind de factorul economic şi de cel ideologic. 
Femeile care fac acest pas foqează de fapt limitele care sunt impuse de corpul social, limite incapabile să 
se modifice în ritmul în care o face societatea şi realităţile ei. Prin acestă conduită se manifestă mişcarea de 
emancipare a femeilor din Transilvania, o mişcare cu nişte deziderate mai modeste dar mult mai practice 
decât în alte ţări ale lumii; consecinta directă a asumării de către femei a unor noi roluri este câştigarea unei 
independente economice şi sociale fără precedent, proces care în secolul XX se va manifesta la un număr tot 
mai mare de femei. 

O preocupare constantă a unei pă!ţi a segmentului feminin a fost viata culturală, un rol important în acest 
sens fiind asumat de reuniunile de femei în programele cărora era susţinută emanciparea culturală a femeii în 
strânsă legătură cu rolul ei civilizator şi cu mişcarea naţională. Reuniunile de femei vor colabora în efortul lor 
de culturalizare cu alte asociatii între care cea mai importantă era Astra. Colaborarea cu Astra este iniţiată de 
reuniunea din Braşov, iar exemplul ei va fi preluat de reuniunile din Sibiu, Blaj, Hunedoara, Deva, Făgăraş, 
toate acestea desfăşurându-şi ulterior activitatea în despărţămintele Astrei prin expozitii de artă populară, 
spectacole de teatru, serbări câmpeneşti, etc27

• Reuniunile de femei organizează acţiuni comune şi cu alte 
asociatii culturale româneşti cum ar fi: Societatea pentru fond de teatru român, casine şi societăţi culturale ale 
tinerilor, societăţi ale învăţătorilor. Spre exemplu Casina Română din Blaj sub conducerea lui Augustin Bunea 
şi Gavril Precup a hotărât ca toate manifestările culturale să fie organizate împreună cu Reuniunea Femeilor 
Române din Blaj şi a lansat apelul ca ,.pe viitor să colaboreze mână în mână cu casina la promovarea vieţii 
sociale din Blaj prin aranjarea de petreceri, teatre, serate şi conveniri"28

• Prin aceste colaborări considerate 
dezirabile este de fapt recunoscută femeia în cultură, capacitatea acesteia de a participa la renaşterea culturii 
nationale. 

Manifestările culturale propriu-zise ale româncelor sunt în marea lor majoritate marcate de diletantism. 
Aceasta nu le împiedică însă să organizeze din ce în ce mai multe serate literare, reprezentaţii de teatru, 
concerte. Gazeta Transilvaniei prezintă cu multă mândrie la 11 februarie 1861 reprezentaţia de teatru a 
Societăţii de diletanti români care au ales o piesă a lui Vasile Alecsandri; critica a fost una favorabilă, piesa a 
fost jucată bine şi spectacolul a fost unul reuşit: ,.Damele care representau pe Galaiţia şi Zoiţia jllseră din partea 
publicului onorate cu cunune înfrumuseţate cu cord ele naţionale, iar tinerii care produceau pe Iorgu şi Demian 
câte cu un pocalfmmos cu cununiţă"29 • Un exemplu relevant pentru preocuparea pentru teatru a femeii române 
este oferit de Ludovica Diugan care ca amatoare a reuşit, prin reprezentaţiile de teatru de la şcoala din Beclean, 
să impresioneze publicul ardelean care o compara cu Agatha Bârsescu30

• 

Muzica era şi ea în topul preocupărilor feminine fiind de altfel încetăţenită ideea că educaţia muzicală 
este absolut indispensabilă unei doamne de societate. Adevărate concerte erau organizate în cadrul seratelor 
şi sindrofiilor, în general femeile fiind cele care evoluau cu aceste ocazii. Instrumentul preferat era pianul şi 
familiile care îşi permiteau plăteau lecţii de pian pentru fiicele lor. 

În efortul de culturalizare femeile se organizează în societăţi de lectură care promovează pe de o parte o 
literatură naţională iar pe de altă parte o literatură considerată utilă pentru femei şi în acelaşi timp constructivă. 
Asemenea societăţi avem la Lugoj. unde în 1865 e înfiinţată Reuniunea de lectură românească lugojeană, 
sau la Turda, unde Emilia Raliu înfiinţează Societatea de lectură a femeilor române din Turcia în anul 1880. 
Societatea beneficiază de o bibliotecă formată din 468 de volume de piese de teatru, nuvele, poezii, lucrări de 
istorie şi lingvistică, diverse. Compoziţia acestei biblioteci relevă interesul pentru o culturalizare masivă pentru 
că fondurile sunt formate din cărţi care se adresează unui public mai larg şi totodată mai modest din punct de 
vedere culturaP1

• 

Presa românească salută activitatea acestor societăţi de lectură: ,.Societatea literară a Inimii Romane avu 
ieri şedinţa literară II. Solemnitatea n-a fost mai mică de cea dintâi. Damele noastre iar au înfrumuseţat salonul 
cu fiinţa lor de faţă. Frumos lucru în adevăr când sexul cel frumos îşi arată sentimentele sale întru înaintarea 
junimii" iar apoi: ,.nu încetaţi doamnelor! Că de la voi atârnă mai mult desfăşurarea sâmburelui fericirii, ce 

27 Ştefania Mihăilescu, op. cit., p. 23. 
28 Simona Sliger, op. cit., p. 246. 
29 Gazeta Transilvaniei, Braşov, lBGl, nr. 12. 
30 Livia Rebreanu-Hulea, op. cit., p. 33. 
31 Simona Stiger, op. cit, p. 253. 
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acum s-a semănat. Sprijinţi deprinderile beletristice, ce se înfiinţează în societatea aceasta, că beletristicitatea 
ornează literatura, ca diamantul inelului ce purtaţi pe frumoasele voastre degete pentru suvenire şi credinţa, ce 
e mai preţios decât a preţui literatura, pe care e rezemată cultura poporului"32• 

Româncele se implicau în viaţa culturală prin propriile creaţii remarcându-se în acest sens personalităţi 
precum: Emilia Raţiu - militantă socială, Maria Baiulescu - poetă, publicistă, traducătoare şi preşedinta 
Reuniunii femeilor Române din Braşov, Lucia Minodora Cosma - solistă vocală şi publicistă, Ana Victoria 
Lazăr - învăţătoare şi publicistă, Elena Pop Hossu Longin - publicistă şi preşedintă a Reuniunii Femeilor 
Române din Comitatul HunedoareP3

• Toate aceste femei excepţionale se implică prin activitatea lor în procesul 
de culturalizare pe care îl promovează şi crează o nouă dimensiune culturală, cea feminină, care se va impune 
treptat ca fiind viabilă în faţa opiniei publice. 

Româncele îşi vor asuma şi lupta pentru emancipare naţională dusă de soţii lor, luptă care urmărea 
conservarea spiritului naţiunii române, egalitatea între etnii, o mai bună reprezentare a naţiunii române 
în structurile de conducere şi nu în ultimul rând realizarea unităţii naţionale româneşti suprastatale prin 
colaborările cu românii din celelalte provincii româneşti din Imperiu şi din România. Există o legătură 
incontestabilă între cultura promovată de femei şi idealul naţional fie şi dacă ne referim doar la creaţiile literare 
preferate de acestea, care sunt în cea mai mare parte creaţii ale unor autori români. 

O caracteristică a mişcării ..feministe" din Transilvania este faptul că toate discursurile şi principiile pe 
care aceasta se contituie subordonează emanciparea femeii intereselor de dezvoltare culturală, socială şi politică 
a naţiunii române; spre exemplu se susţine ideea unei educaţii diversificate pentru femei pentru ca acestea 
să aibă resursele necesare în educarea în spirit naţional a copiilor şi în exercitarea rolului de mamă a naţiunii. 

După constituirea reuniunilor de femei mare parte a activităţilor feminine cu tentă naţională sunt preluate 
de aceste organizaţii. Sentimentele naţionale care le animă sunt puse în evidenţă în discursurile rostite cu 
diverse ocazii; spre exemplu, cu ocazia constituirii Reuniunii Femeilor Române din Sălaj, Elena Pop Hossu 
Longin saluta "Înfăţoşarea atâtor dame din părti îndepărtate, pe timp de iarnă. dovadă că, femeile române 
sălăjene sunt pătmnse de chemarea lor sfântă şi sublimă şi nu cunosc sacrificii, mi ostenesc, când are trebuinţă 
naţiunea de fiicele ei, ci au alergat, inspirate de zelul nobil, toate spre a pune piatra fundamentală la acel edificiu 
măreţ"34 • În practică aceste reuniuni vor colecta fonduri pentru sprijinirea văduvelor şi orfanilor luptătorilor 
în Revoluţia de la 1848 şi vor organiza diverse acţiuni cu tentă naţionalistă. În timpul crizei orientale din 1877 
Emilia Raţiu lansează apelul pentru sprijinirea românilor din ţară, apel în urma căruia comitetele femeilor 
române din Transilvania se constituie în Societatea doamnelor române de la Sibiu, sub conducerea Iuditei 
Măcelariu; această societate se va distinge în acţiunile de colectare şi trimitere spre Crucea Roşie din Bucureşti 
a ajutoarelor materiale şi a donaţiilor, cu toată împotrivirea şi controlul instituit de regimului dualist15

• 

Mişcarea memorandistă este unul din punctele cheie ale luptei naţionale. Ea a angrenat o mare parte a 
elitei româneşti şi a avut drept scop popularizarea nedreptăţilor suferite de români sub stăpânirea maghiară. 
Emilia Raţiu a fost implicată activ în această mişcare realitate demonstrată de corespondenţa pe care o duce atât 
cu reprezentanţii mişcării cât şi cu simpli particulari care doreau să-şi exprime regretul pentru arestarea lui Ion 
Raliu sau pentru devastarea casei din Turda. Ea va avea un rol deosebit în popularizarea problemei româneşti 
în restul Europei prin corespondenţa intensă pe care o avea cu femei influente din Occidentl6

• Tot în perioada 
Memorandumului femeile române au înfiinţat la Braşov un comitet politic secret în frunte cu Elena Baiulescu, 
al cărui scop principal era popularizarea problemei româneşti, motiv pentru care a fost organizată o activitate 
asiduă de propagandă atât în ţară cât şi în străinătate37 • 

Toate aceste manifestări şi interferenţe feminine în viaţa politică naţională demonstrează existenţa unui 
curent prin care femeile se autoimpun ca făcând parte din corpul naţional, motiv pentru care reclamă implicarea 
nemijlocită în problema naţională şi susţin lupta dusă de soţii lor pe teren politic. 

Dincolo de aceste manifestări care ţin de viaţa economică, profesională sau naţională, femeia va dezvolta 
şi comportamente care o vor impune în societate. În secolul al XIX-lea societatea elegantă, educată, fină este 

n Gazeta Transilvaniei, 1853, nr. G2. 
n Pursonalitci(i feminine, Sibiu, 1975, p. 59. 
"' Elena Pop Hossu Longin, op. cit., p. 7. 
35 Ştefania Mihăilescu, op. cit., p. 22. 
36 Pcrsonalităti feminine ... , p. 7. 
37 Şlefania Mihăilescu, op. cit., p. 24. 
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considerată acea "întrunire de oameni pentru un scop oarecare. Aici societatea însemnează o întrunire de oameni 
spirituali şi civilizaţi pentru a se instrui şi am usa prin comunicarea ideilor şi experienţelor lor, a simţământelor 
şi dorinţelor lor. Această societate e cea mai plăcută imagine a omului, şi cea mai mare perfecţiune a stărei 
sociale"38• Comportamentele pe care şi le însuşeşte din ce în ce mai mult lumea românescă din mediul urban 
influenţează şi modificarea atitudinii faţă de timpul liber. Activităţile de relaxare se diversifică din ce în ce mai 
mult, societatea urbană impregnându-se treptat cu un aer occidental. 

Clasele sociale care îşi asumă aceste noi comportamente sunt burghezia, intelectualitatea, elita care se 
formează în satele aflate în preajma unor centre urbane şi o parte a muncitorimii aflată în proces de formare, 
care mai păstreză însă multe din manifestările tradiţionale de timp liber. De la cele mai simple manifestări 
şi până la cele mai compexe şi organizate femeia este în centrul atenţiei, este un punct de referinţă pentru 
societatea masculină; spre exemplu, încă din copilărie băieţii şi fetele petreceau câte o duminică împreună, 
scopul fiind acela de a se obişni băieţii "crr o conversaţie frumoasă, să-şi însuşească maniere civilizate, să se mai 
poleiască, lucruri care se pot face mai bine în societate cu sexul frumos. Era deci chestiune şi de educaţie "39

• Este 
încetăţenită în epocă ideea că în societate femeia este mult mai abilă decât bărbatul, datorită atât unui sentiment 
înnăscut în acest sens pe care femeia îl deţine, cât şi educaţiei pe care mama o acordă fiicei; educaţia bărbatului 
în schimb, fiind axată în principal pe dimensiunea profesională, nu oferă acestuia cunoştinţe suficiente în 
ceea ce înseamnă viaţa de societate şi tocmai de aceea se consideră bărbatul trebuie să apeleze la cunoştinţele 
feminine în domeniu40

• 

Putem deduce că prin sensibilitatea ei specifică, femeia este de fapt cea care trasează normele de conduită 
în societate, ea stabileşte care sunt comportamentele dezirabile şi care sunt elementele de care societatea trebuie 
să se disperseze. Deşi societatea rezervă femeii spaţiul privat, se întrevede aici o încălcare subtilă a normelor 
sociale pentru că bărbatul are nevoie în viaţa socială de femeie; chiar dacă rolul femeii în viaţa de societate 
este perceput a fi unul decorativ, există în subsidiar germenele schimbării care va transforma raporturile şi va 
modifica substanţial condiţia femeii. 

Există în epocă o mulţime de scrieri de bune maniere care conţin coduri de conduită în societate, atât pentru 
bărbaţi cât şi pentru femei. Pentru a fi om de lume, un bărbat trebuie să posede următoarele calităţi: să aibă 
dorinţa şi capacitatea de a plăcea, să aibă sensibilitate, imaginaţie şi experienţă, să fie inteligent şi să fie atent 
la experienţele celorlalţi, să fie politicos şi bine crescut4t. Politeţea este o cerinţă esenţială atât pentru bărbaţi 
cât şi pentru femei. normele de politeţe fiind foarte bine stabilite; acestea au în vedere formulele de adresare, 
gestica, orientarea faţă de interlocutor, abordarea conversaţiei în sine; sunt interzise folosirea numelui propriu, 
atingerea interlocutorului pe umeri sau pe mâini, întreruperea interlocutorului în mijlocul frazei, polemicile 
de salon, expresiile vulgare sau populare, omul de lume fiind sfătuit să se poarte întotdeauna cu respect chiar 
şi faţă de cei prost crescuţi42 • În relaţiile pe care le stabileşte în societate cu femeia, bărbatul trebuie să aibă 
tot timpul în vedere structura ei mentală pentru că femeia îşi manifestă mereu curiozitatea atât în legătură 
cu propria persoană cât şi cu ceilalţi membrii ai comunităţii, simte nevoia de a fi complimentată chiar dacă 
dacă e conştientă că nu e o frumuseţe ravisantă, se simte flatată atunci când sunt lăudate calităţile şi averea 
logodnicului, soţului sau fiului, e o cochetă indiferent de vârstă şi aşteaptă respect din partea bărbatului43 • 

Femeia pe de altă parte trebuie să adopte în societate un comportament plăcut, binevoitor, să fie spirituală şi 
veselă, să ştie nu numai să organizeze prânzuri, sera te sau baluri, ci şi să creeze o atmosferă plăcută şi veselă, care 
să atragă şi să relaxeze. La fel de atentă trebuia să fie femeia la modul cum se prezenta în societate, la conversaţie, 
la selectarea saloanelor, petrecerilor şi teatrelor; preocupările femeilor trebuiau să fie legate de literatură, sport, 
muzică şi teatru, pentru că "întrega existenţă a femeii se reazămă pe o mtă unică care este singura sa putere: arta 
de a plăcea"44Acestea sunt calităţile principale ale unei femei de lume. Ea se ocupă de organizarea timpului liber 
al familiei şi organizează evenimente publice care implică societatea din care face parte. 

:JH Adolphe Steinberg, Adevămtul cod al maniere/ar elegante pentru tinerii de orice conditiune, Bucureşti: Editura Tipo-
Litografiei Doru P. Cucu, 1890, p. 24. 

:<" Iuliu Moisil. Amintiri din viaţa de liceu , Extras din Arhiva Someşeană, nr. 26, 1939, p. 21- 22. 
40 Adolphe Sleinbcrg, op. cit., p. 3. 
41 Ibidem, p. 24. 
42 Codulu ... , p. 17-19. 
43 Idem, p. 40- 41. 
44 Marie de Saverny, Femeia in casă şi in societate, Craiova: Lito-Tipografia Nalională Ralian Samilca, 1883 p. 67. 
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În societatea urbană transilvăneană a secolului XIX timpul liber putea fi petrecut în diverse forme, de la 
plimbări, vizite sau întâlniri restrânse, la baluri, petreceri, activităţi culturale cum ar fi teatrul sau chiar excursii 
în străinătate. În Braşov de exemplu, acolo unde exista o puternică elită românească, existau unele locuri de 
plimbare care facilitau întâlnirile între cunoscuţi. Aşa era de exemplu brâul din jurul Cetăţii la dreapta şi la 
stânga Porţii Vămii fiind amenajat în 1885 un parc, iar la stânga era promenada care servea ca loc de plimbare 
pentru cucoane în fiecare după-amiază. În cursul săptămânii locul era înţesat de tineri, iar duminica era rezervată 
muncitoarelor şi servitorimii45

• Un fel de Şosea era pe la 1885- 1886 drumul care ducea spre Târgui Grâului, 
locul în care braşovenii erau siguri că vor întâlni cunoscuţi: "Când o fată se logodea, cel dintâi lucru ce îl făcea 
era să iasă "la braţetă", adică ţinându-se de braţul mirelui, pe Târgui Grâului. Această plimbare era pentru cei 
ce nu obse1vau verigheta pe deget"46

• Plimbarea era aşadar atât o formă de relaxare cât şi o formă de socializare 
cu restul comunităţii; dacă cineva avea interes să întâlnească o persoană şi nu era apropiat de familia acesteia 
mergea la plimbare în locurile consacrate; această formă de socializare oferea printre altele posibilitatea unor 
întâlniri amoroasa care stăteau la baza formării cuplurilor, aceasta în condiţiile în care bărbaţii şi femeile aveau 
spaţii diferite de manevră: "Domnii erau la casină sau la plimbare, iar nevestele lor se adunau când la una din 
ele, când la alta, spunându-şi noutăţile Braşovului şi istorisind, cu reticeţe semnificative, cancanurile cele mai 
interesante. La aceste sindrofii se se1vea cafea cu lapte şi colac. Cafeaua era "tare" şi fierbinte, laptele de bivoliţă, 
c11 caimac gros, iar colacul auriu şi uşor ca o pană, desfăcându-se "lăspădăi-lăspădăi"47 • Timpul liber ordinar 
era petrecut în medii diferite rezervate fie pentru bărbaţi, fie pentru femei; rareori aceste medii se intersectau. 

În schimb timpul liber excepţional era petrecut împreună iar prin atribuţiile ei organizatorice, femeia 
îşi punea amprenta asupra acestuia. Manifestări care se încadrează în acest timp excepţional sunt: seratele, 
balurile, petrecerile câmpeneşti, etc. Seratele sunt organizate în mediile burgheze şi intelectuale româneşti în 
scopul de a facilita întâlnirile între tineri: "Noi, câţiva "domnişori", aveam convenirile noastre foarte plăcute 
la două familii: Goldsclunidt şi Mihăilaş. Eram de obiceiu patru domnişoare şi patm domişori, cari conveniam 
destul de des, dumineca după amiazi,şi petreceam minunat prin conversaţii frumoase, joc11ri de salon, dansuri 
la sunetele melodioase ale pianului, căci donmişoarele noastre erau toate excelente pianiste. Apoi luam o ujină: 
cafea şi capturi (prăjituri], făcute de delicatele lor mânuţe. Natural că ne prezentam bine şi curat îmbrăcaţi şi 
după terminarea petrecerii însoţiam damicelele acasă"48 • Tot ca un mijloc de contact social pot fi considerate 
serbările câmpeneşti. Pentru năsăudeni de exemplu, un bun prilej de organizare de petreceri câmpeneşti era 
data de 3/ 15 mai, o dată cu puternice semnificaţii naţionale, motiv pentru care autorităţile maghiare au recurs 
pentru o perioadă la interzicerea oricăror manifestări legate de aceasta. În anul1878 serbarea a fost organizată 
de elevii Gimnaziului superior român grăniceresc greco-catolic, şi la ea au participat toţi profesorii din Năsăud, 
precum şi foarte mulţi funcţionari, preoţi şi învăţători din comunele învecinate însoţiţi de fiicele lor. Petrecerea 
organizată în pădurea "Dumbrava" din apropierea oraşului a fost un succes, dansul şi voia bună fiind completate 
de varietatea sortimentelor alimentare49 • Importantă pentru analiza noastră este această fuziune care se realiza 
între elita orăşenească şi cea de la sat pentru că această realitate demonstreză existenţa unor comportamente 
comune care integrează elita românească într-un proces de modernizare. Dincolo de această constatare se face 
din nou referire la relaţiile între tineri, fiicele preoţilor şi învăţătorilor de la sate prezentând un real interes 
pentru elevii liceului din Năsăud; avem în faţă un model în care relaţiile se propagă în interiorul unei clase 
sociale, care deşi nu este uniformă, trece prin acelaşi proces de fundamentare a unor noi comportamente. 

Contactele care se stabileau între tineri în acest fel erau de natură să dea naştere unor relaţii mai apropiate 
care se puteau finaliza chiar şi cu o căsătorie: "Cu Lenica, verişoara mea, am convenit în adolescenţă la 
petrecerile de vară, fie la cele din jurul Becleanului, cât şi al Năsăudului. Am început să avem cmtezani, să 
primim cărţi poştale de la domişori de la aceste conveniri, ba chiar şi peţitorii îşi făcură apariţia, cerându-ne 
mâna, măcar prin aluzie scrisă. Ba ea a început să-şi lucreze trusou] pentru căsătorie. Cei mai serioşi şi mai 
vrednici de atenţie între aceşti tineri erau absolvenţii de teologie, adecă viitorii preoţi. Lenica, după o neme, s-a 
şi măritat cu unul"50

• 

45 Scxtil Puşcariu, op. cit., p. 155. 
40 Ibidem, p. 111. 
47 Ibidem, p. 117. 
49 Iuliu Moisil, op. cit., p. 22. 
49 Ibidem, p. 19- 21. 
50 Livia Rebrcanu-Hulea, op. cit., p. 53- 54. 
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Din viaţa de societate a românilor din Transilvania nu lipseau nici balurile, evenimente mondene care 
necesitau poate efortul organizatoric cel mai mare. Caracterul acestora diferea în funcţie de scopurile în care 
erau organizate. Avem în acest sens balurile de caritate organizate de diverse organizaţii, inclusiv de cele de 
femei, balurile organizate cu ocazia unor sărbători sau evenimente, balurile mascate sau chiar balul mascat pe 

gheaţă organizat la Braşov unde funcţiona un patinoar51
• 

Interesul pentru aceste forme de socializare poate fi tradus din numărul foarte mare de trimiteri care apar 
în presă sau în memoriile contemporanilor: "În 15 ianuarie {1857} se ţinu şi aici (Braşov) un bal elegant şi foarte 
cercetat de notabilităţi în folosul public, adică: pentru "fondul nu zeului patriotic"( .. .). Un caracter solid, o virtute 
eminentă e aceea, care semnalizează astfel de distracţii, aşa, încât şi statul cel mai delicat în misiunea sa de 
a lăţi simţul \'irtuţii şi al moralităţii îşi poate ţine de o strânsă datorie a lucra şi a îndemna şi la modalităţile 
acestea de a l'ena simţul public spre scopuri sfânte şi binefăcătoare, chiar şi atunci când vrea a se scutura pe 
un moment de grijile şi greutăţile zilei şi de a se arunca în braţele desfătării şi ale distracţiunii"52 • Revenind 
la femeie, aceasta era integrată atmosferei generale fie prin participarea directă la organizarea bal ului (cazul 
balurilor de caritate organizate de reuniunile de femei), fie prin rolul care îi era rezervat: gazdă, sărbătorită, 
regină a balului sau simplă participantă. 

Pe lângă aceste forme de loisir există şi excursiile în străinătate sau la băi, spectacole ambulante, teatrul, 
sportul, toate acestea implicând, într-o măsură mai mare sau mai mică, şi o dimensiune feminină. Relevantă 
pentru analiza noastră este transformarea incipientă care se întrevede în privinţa rolului femeii în societate; 
femeile forţează "graniţele" prin promovarea unor comportamente sau atitudini acceptate ca atare. 

În societatea transilvăneană a secolului al XIX-lea se derulează aşadar un proces de modernizare care 
se manifestă la toate nivelele activităţii umane. Structura socială, economia. comportamentele şi atitudinile, 
mentalităţile colective, toate suferă un proces de transformare, comun tuturor societăţilor europene. Influenţele 
care vin din spaţiul occidental sunt asumate în mai mare sau mai mică măsură în funcţie de permeabilitatea 
sau imobilismul de care dau dovadă comunităţile în general şi indivizii în particular. În general lumea rurală, 
care este mai refractară la nou, nu îşi asumă noile comportamente decât în foarte mică măsură. Lumea urbană, 
în diversitatea ei, este cea care va prelua din mers aceste comportamente pentru a se adapta normelor pe care 
relaţiile promovate de tipul de societate capitalistă le vor impune. 

În acest peisaj extrem de complex, românca din Transilvania va adopta parţial, în a doua jumătate a 
secolului, noile atitudini şi comportamente. Spun parţial pentru că în lumea rurală femeia va continua să 
respecte normele tradiţionale şi îşi va menţine statutul care îi era rezervat de secole întregi, statut care menţinea 
femeia într-o stare de inferioritate faţă de bărbat şi care o izola de spaţiul public. Nu că în mediul urban această 
netă separare nu ar fi funcţionat în continuare, dar aici apariţia noii clase sociale a muncitorimii va obliga 
practic femeia să părăsească spaţiul privat pentru a contribui la întreţinerea familiei. 

Contemporanii adoptă două atitudini fundamentale faţă de rolul pe care trebuia să îl îndeplinească femeia: 
de o parte se află tradiţionaliştii care refuză să accepte implicarea femeii în spaţiul public pe motiv că aceasta ar 
echivala cu pierderea feminităţii şi marginalizarea rolurilor fundamentale de mamă şi soţie. Acest curent limita 
în continuare activitatea femeii la sfera casnică cu atribuţii în întreţinerea gospodăriei şi în educaţia copiilor. 
Oponenţii acestui curent, mişcarea de emancipare feminină dar şi o serie de intelectuali progresişti, continuă 
să acorde importanţa cuvenită rolurilor tradiţionale dar în acelaşi timp reclamă şi o emancipare a femeii de 
sub tutela bărbatului, emancipare care trebuia să înglobeze dimensiunea socială, economică, profesională, 
culturală, educativă şi nu în ultimul rând naţională. Femeia, spuneau aceştia, nu este prin nimic inferioară 
bărbatului şi se află în această situaţie de inferioritate ca urmare a rigidităţii normelor sociale care o împiedică 
să se manifeste în viaţa publică. 

În practică emanciparea femeii nu ţine cont de nici una dintre aceste teorii. Depăşirea pragului dintre 
public şi privat nu este un proces unitar sau organizat ci este o atitudine individuală pe care şi-o asumă fiecare 
femeie care are curajul necesar. Apartenenţa la o clasă socială superioară sau o anumită situaţie materială nu a 
implicat automat o emancipare mai rapidă aşa cum nici provenienţa din mediul rural nu a împiedicat anumite 
femei să-şi ia destinul în propriile mâini. 

51 Sexlil Pu§cariu, op. cit., p. 154. 
52 Gazeta Transilvaniei, 1857, nr. 5. 
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În general însă emanciparea femeii s-a realizat într-un mod subtil, manifestările feminine în sfera publică 
insinuându-se treptat, aproape pe nesimţite. În acest sens pot fi înţelese manifestările culturale, implicarea 
femeii în organizarea evenimentelor mondene, sporirea numărului de şcoli pentru fete, sau implicarea mişcării 
feministe în lupta naţională. În ceea ce priveşte acest ultim puncte important de evidenţiat faptul că mişcarea 
de emancipare a româncelor din Transilvania, care de altfel nu este una militantă după modelul mişcărilor 
din Occident, subordonează practic toate celelalte activităţi sau atitudini mişcării naţionale: românca trebuie 
să beneficieze de o educaţie şi de un statut care să îi permită să fie utilă cauzei naţionale. Aportul femeilor în 
toate aceste domenii va fi din ce în ce mai substanţial până când nu va mai putea fi negată importanţa femeii 
în procesul de dezvoltare a societăţii. 

Dincolo de toate teoriile care încercau să reglementeze într-un sens sau altul statutul femeii, se impune 
relitatea: fie că sunt muncitoare, servitoare, învăţătoare sau profesoare, fie că fac parte dintr-o mişcare cu 
tente feministe care sustine dezvoltarea culturii române şi emanciparea naţională, există printre româncele 
din Transilvania celei de-a doua jumătăţi a secolului al XIX-lea o categorie care reuşeşte să se impună în viaţa 
culturală, naţională sau profesională publică, să forţeze în acest fel graniţa dintre public şi privat. Chiar dacă 
în teorie se menţine neta separaţie a publicului de privat precum şi atribuirea fiecăruia dintre cele două sexe a 
unuia dintre aceste spaţii, în realitate procesul care va duce la modificările majore de statut al femeii în secolul 
XX are originile în aceste manifestări timide din a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 
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